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Geachte Voorzitter,

Hierbij bied ik u aan de antwoorden op de kamervragen over woningcorporaties die geleend geld uitzetten op IJslandse spaarrekeningen, zoals die op 17 oktober 2008 met kenmerk 2080902950 door de  kamerleden Jansen en Van Raak (beiden SP) schriftelijk zijn ingezonden.

2080902950
Vragen van de leden Jansen en Van Raak (beiden SP) aan de minister voor Wonen, Wijken en Integratie over woningcorporaties die geleend geld uitzetten op IJslandse spaarrekeningen. (Ingezonden 16 oktober 2008)
1) Hebt u kennisgenomen van het bericht ‘Ook corporaties in “Icesave” ’? 
)
Ja.

 

2)  Klopt het dat woningcorporaties geld hebben geleend onder borg van het  Waarborgfonds Sociale Woningbouw (WSW) om dit vervolgens uit te zetten op een spaarrekening in IJsland? Zo ja, om hoeveel woningcorporaties gaat het? Acht u dit acceptabel en is dit wettelijk toegestaan?

en 

3) Vindt u dat het WSW gebruikt mag worden als rugdekking voor deze vorm van speculatie, temeer omdat u voor de financiële consequenties opdraait als het WSW niet meer aan zijn verplichtingen kan voldoen?

Woningcorporaties kunnen alleen WSW-borging op aan te trekken financieringsmiddelen krijgen als en voor zover ze deze middelen gebruiken voor investeringen. Het WSW toetst de juistheid van het bestedingsdoel van deze financieringsmiddelen. Daarbij dient het te gaan om uitvoeringsgerede investeringsprojecten. Het is niet toegestaan en niet mogelijk dat woningcorporaties gelden aantrekken met WSW-borging voor speculatieve doeleinden. 

Het moment dat de financieringsmiddelen worden aangetrokken is in de praktijk soms niet precies gelijk aan het moment dat ze (geheel) worden ingezet ten behoeve van de betreffende investeringen. Gedurende deze tussenperiode, waarin de woningcorporatie al rente moet betalen op de aangetrokken financiering, worden deze middelen tijdelijk weggezet op bijvoorbeeld een spaarrekening, zodat er nog enige rente op kan worden verkregen. 

Het WSW ziet scherp toe op de omvang en risico’s van de beleggingsportefeuille in het kader van haar bewaking van het risicoprofiel van corporaties voor wie zij borgstellingen heeft afgegeven. 

De hierboven geschetste werkwijze van het tijdelijk wegzetten van aangetrokken financiering op een spaarrekening past binnen de wettelijke mogelijkheden.

Op basis van een voorlopige inventarisatie van het WSW is te melden dat er één corporatie is die ongeveer € 1,5 miljoen heeft  uitgezet bij Icesave. 

Aan het CFV heb ik inmiddels gevraagd om bij alle woningcorporaties na te gaan hoe het zit met uitstaande liquiditeitsoverschotten. Ik zal de uitkomsten van dit CFV-onderzoek aan uw Kamer doen toekomen.

4) Deelt u de mening dat deze speculatie van woningcorporaties per direct verboden moet worden en dat de Wet financiering decentrale overheden ook van toepassing moet worden verklaard op semipublieke instellingen, zodat woningcorporaties weer gewoon huizenbouwer worden, in plaats van bankier?

Zoals blijkt uit het antwoord op vraag 3 past de werkwijze binnen de wettelijke mogelijkheden en is het nu al niet toegestaan voor corporaties om gelden met WSW-borging aan te trekken voor speculatieve doelstellingen.

Wat betreft de Wet financiering decentrale overheden (Wet-FIDO) constateer ik dat deze onder meer als eis stelt voor beleggingen dat ze minimaal single-A zijn. Icesave voldeed aan deze eis. Hantering van de Wet-FIDO zou in deze derhalve geen verschil hebben gemaakt. 

5) Kunt u deze vragen vóór dinsdag 21 oktober beantwoorden?

Gezien de noodzaak tot nadere interdepartementale afstemming heb ik deze vragen niet voor dinsdag 21 oktober kunnen beantwoorden. 

Hoogachtend,

de Minister voor Wonen, Wijken en Integratie,

Drs. Ella Vogelaar

� 	Financieel Dagblad, 15 oktober 2008
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